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інтенсивності конкурентної боротьби і швидким розвитком нових 
технологій підприємства повинні активно впроваджувати інноваційні 
стратегії, щоб утримати свої позиції на ринку. Стратегічний підхід до 
інноваційного розвитку є необхідним для створення нових 
конкурентних переваг, оптимізації виробничих процесів та підвищення 
ефективності діяльності підприємства. 

Інноваційний розвиток визначають як «процес господарювання, 

що спирається на безупинні пошук і використання нових способів і 
сфер реалізації потенціалу підприємства в мінливих умовах 
зовнішнього середовища в рамках обраної місії та прийнятої мотивації 

діяльності та який пов’язаний з модифікацією існуючих і формуванням 
нових ринків збуту» [2]. 

Посилаючись на дослідження Ковтуненко К.В. та Коцаги А.О. 
відмітимо, що автори майже всіх проаналізований визначень 

розглядають інноваційний розвиток виключно на рівні підприємства. 
Однак це поняття охоплює більш глобальні масштаби та є «складовою 
частиною інноваційного розвитку економіки» [3, с. 48]. Натомість на 
рівні підприємства інноваційний розвиток є основою збереження 

конкуренспроможності та формує його здатність досягати успіху у 
конкурентній боротьбі. 

Досліджуючи фактори які сприяють інноваційному 

розвитку слід зауважити, що поняття «інноваційний розвиток», 
«інноваційне управління» та «управління інноваціями» є різними за 
сутністю та змістом. 

Так інноваційне управління це «загальний комплексний план 

інноваційного розвитку підприємства, що забезпечує здійснення місії та 
досягнення стратегічних цілей підприємства» [5, с. 182]. А управління 
інноваціями це процес впровадження нововведень. Слід відмітити, що 
сьогодні багато інновацій пов’язані із цифровізацією. Вони стали 

неодмінною складовою бізнес-процесів, однак цифрові технології 
повинні стати «інструментом для створення інновацій, спростити їх 
впровадження, а не привести до «цифрового аутизму» [4, с. 181]. 

Інноваційний розвиток має важливе значення, оскільки 
підприємства, що не інвестують в інновації, ризикують залишитися 
позаду конкурентів. Серед різновидів інновацій виділяють: 

– технологічні інновації – стосуються впровадження нових або 

удосконалених технологій у виробничі процеси; 
– продуктові інновації – ґрунтуються на створенні нових продуктів 

або вдосконалення вже існуючих; 



175 

– процесні інновації – включають зміну виробничих або 
управлінських процесів для підвищення їх ефективності, скорочення 
витрат або підвищення якості; 

– інституційні інновації – стосуються нових моделей організації, 
управління або бізнес-процесів; 

– соціальні інновації – включають нові рішення, які вирішують 
соціальні проблеми або створюють додаткову цінність для суспільства 
(наприклад, нові форми взаємодії між бізнесом і споживачами, сталий 
розвиток, корпоративна соціальна відповідальність). 

Аналіз статистичних даних дає підстави відмітити поступово 
зростання кількості промислових підприємств України що 
впроваджують інновації, як це подано на рисунку 1. У розрізі видів 
інновацій активність промислових підприємств наведена на рисунку 2. 
 

 
 

Рис. 1. Динаміка кількості промислових підприємств України, 
що впроваджують інновації за період 2014-2023 рр. 

Джерело: [1] 
 

Серед причин які перешкоджають впровадженню інновацій 
(станом на 2023 р) виділено: 

– брак ресурсів (недостатність фінансів, кваліфікованого 
персоналу, матеріалів); 

– інші причини: стратегічні причини, не найкращий 
час для інновацій, інші пріоритети, занадто високі ризики, низька 
очікувана прибутковість; 

– відсутність потреби в подальшій інноваційній діяльності. 
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Рис. 2. Інноваційна активність промислових підприємств 
України у розрізі видів інновацій 2014-2023 рр. 

Джерело: [1] 
 

Впровадження інновацій в діяльність промислових підприємств 
дозволяє значно підвищити їх ефективність і конкурентоспроможність. 
Зокрема шляхом зменшення витрат та підвищення ефективності 
виробничих процесів, гнучкої реакції на ринкові вимоги, грамотного 
управління товарним асортиментом та сервісом тощо. 

Серед ключових елементів які сприятимуть інноваційному 
розвитку слід виділити наступні: 

– дослідження та розробки. За даними Держаної служби статистики 
України понад половина всіх інновацій створена у рамках партнерської 
взаємодії, нажаль лише незначний відсоток – у симбіозі із вищими 
науковими закладами [1]. 

– наявність кваліфікованих фахівців, здатних працювати з новими 
технологіями, та здатність підприємства забезпечити інвестиції в 
навчання і розвиток своїх працівників, а також створення на 
підприємстві середовища, яке підтримує креативність, ініціативність та 
готовність до змін; 

– інвестування в інноваційний розвиток. Ця складова інноваційного 
розвитку потребує значних ресурсів, тому важливо мати доступ до 
фінансування шляхом залучення власних та зовнішніх джерел 
(кредитів, інвесторів, державних програми тощо). 

Зважаючи на складе становище вітчизняних промислових 
підприємств зумовлене повномасштабним вторгненням доцільним 
видається поглиблення партнерських зв’язків із підприємствами інших 
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країн. Міжнародне співробітництво, у міжнародних проектах дасть 
змогу прискорити власний розвиток і скористатись міжнародним 
досвідом для того щоб вивести підприємство на новий рівень у 
конкурентній боротьбі. 

Інноваційний розвиток не тільки допомагає підприємствам 
підвищити свою ефективність, але й дозволяє їм зберігати конкурентні 
переваги, адаптуватися до нових умов і успішно розвиватися в умовах 
динамічного та змінного зовнішнього середовища. При цьому 
важливим є не лише впровадження інновацій, але й їх інтеграція в усі 
сфери діяльності підприємства: від маркетингових стратегій до 
управління людськими ресурсами та організаційної структури. 

Таким чином, інноваційний розвиток є необхідною складовою 
для забезпечення конкурентоспроможності промислових підприємств, 
використання стратегічного підходу до інноваційного розвитку 
дозволяє підприємствам не лише підвищувати ефективність 
виробництва, але й зберігати і зміцнювати свою позицію на ринку, 
досягнення максимальних результатів можливе за умови створення 
відповідного інноваційного середовища в рамках підприємства, яке 
включатиме сучасні технології, системи управління та підтримку 
творчого потенціалу співробітників. Такі підходи дозволяють зберігати 
підприємства конкурентоспроможними навіть у складних економічних 
та технологічних умовах. 
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